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Zadanie polega na rozwigzaniu ukladu réwnan liniowych Az = b metoda najwiekszego spadku.
Uwaga: pogrubiona czcionka oznacza wektor.

1 Zadania do wykonania:
1. Utworzy¢ macierz uktadu o rozmiarze n = 1000 i wypelnié jej elementy zgodnie z ponizsza formuta:

ij = m, gdy li—jl<m, ¢,j=0,...,n—1
Aij = 0, gdyli—jl>m
Przyjac: m = 10
2. Utworzy¢ wektor wyrazéw wolnych b. Jego elementy wypelnié¢ nastepujaco:

bi=i, i=0,...,n—1

3. Zaprogramowa¢ metode najwiekszego spadku do rozwiazania ukladu réwnan liniowych:

inicjalizacja: k=0, =, b, A\\

do{
k++
r=>b— Az
_rlr
O T Ar

z=z+ar //aktualizacja rozwiazania
twhile ([|r]l2 > 1076 && k < 500 )

gdzie: k-numer iteracji, « to aktualne przyblizenie wektora rozwiazan a r jest wektorem reszt.

4. Rozwiazac¢ zdefiniowany powyzej uktad réwnan przy uzyciu metody najwiekszego spadku dla dwoch wek-
toréw startowych z tj. dla: a) 2 = 0, b) x = 1 (czy postaé wektora startowego wplywa na liczbe iteracji?).

W kazdej iteracji nalezy zapisaé¢ do pliku: aktualny numer iteracji (k), warto$é normy euklidesowej wektora

reszt (||r|l2 = VrTr), warto$é oy, warto$é normy euklidesowej wektora rozwiazan (||z|2 = vaTz). Jako

warunek zakonczenia iteracji przyjaé¢ vVrlr < 1076,

Obliczenia wykona¢ w pojedynczej precyzji a nastepnie w podwdjnej precyzji - wyniki beda sie réznié

(patrz przykladowe wyniki na koncu instrukcji).

5. Sporzadzi¢ wykresy: ||z|2 = f(k) oraz |[r|l2 = f(k), gdzie: k - numer iteracji. Dla ||r|2 przyjaé skale

logarytmiczna (polecenie set logscale y w Gnuplocie)

Przykladowe wyniki
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Rysunek 1: Norma wektora reszt i rozwiazania. Wynki dla pojedynczej precyzji (a,b) oraz dla podwéjnej (c,d).



